

فَلَمَّا أَتَاهَا نُودِيَ يَوْمَئِذٍ ۖ ﴿۱۱﴾

إِنِّي أَنَا رَبُّكَ فَاصْلَحْ لَعَلَّكَ تَمُوتُ بِأَلْوَادِ الْمُتَكَدِّمِينَ

طُورَىٰ ۖ ﴿۱۲﴾

وَإِنَّا اخْتَرْنَاكَ فَاسْتَيْمِرْ لِمَا يُؤْتَىٰ ﴿۱۳﴾

إِنِّي أَنَا اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا فَاعْبُدْنِي وَأَقِمِ الصَّلَاةَ

لِيَذْكُرَنِي ﴿۱۴﴾

جب وہ وہاں پہنچے تو آواز دی گئی (۱۱) اے موسیٰ!

یقیناً میں ہی تیرا پروردگار ہوں تو اپنی جوتیاں اتار

دے، (۱۲) کیونکہ تو پاک میدان طوٹی میں ہے۔ (۱۳)

اور میں نے تجھے منتخب کر لیا ہے (۱۴) اب جو وحی کی جائے

اسے کان لگا کر سن۔ (۱۳)

پیشک میں ہی اللہ ہوں، میرے سوا عبادت کے لائق اور

کوئی نہیں پس تو میری ہی عبادت کر، (۱۵) اور میری یاد

کے لیے نماز قائم رکھ۔ (۱۴)

کی وجہ سے گرمی کی ضرورت محسوس ہوئی۔ اتنے میں دور سے انہیں آگ کے شعلے بلند ہوتے ہوئے نظر آئے۔ گھر والوں سے یعنی بیوی سے (یا بعض کہتے ہیں خادم اور بچہ بھی تھا اسی لیے جمع کا لفظ استعمال فرمایا) کہا تم یہاں ٹھہرو! شاید میں آگ کا کوئی شعلہ وہاں سے لے آؤں یا کم از کم وہاں سے راستے کی نشان دہی ہی ہو جائے۔

(۱) موسیٰ علیہ السلام جب آگ والی جگہ پر پہنچے تو وہاں ایک درخت سے (جیسا کہ سورہ قصص، ۳۰ میں صراحت ہے) آواز آئی۔

(۲) جوتیاں اتارنے کا حکم اس لیے دیا کہ اس میں تواضع کا اظہار اور شرف و تکریم کا پہلو زیادہ ہے، بعض کہتے ہیں کہ وہ ایسے گدھے کی کھال کی بنی ہوئی تھیں جو غیر مدبوغ تھی۔ کیوں کہ جانور کی کھال دباغت کے بعد ہی پاک ہوتی ہے، مگر یہ قول محل نظر ہے۔ دباغت کے بغیر جوتیاں کیوں کر بن سکتی ہیں؟ یا وادی کی پاکیزگی اس کا سبب تھا جیسا کہ قرآن کے الفاظ سے واضح ہوتا ہے۔ تاہم اس کے دو پہلو ہیں۔ یہ حکم وادی کی تقسیم کے لیے تھا یا اس لیے کہ وادی کی پاکیزگی کے اثرات ننگے پیر ہونے کی صورت میں موسیٰ علیہ السلام کے اندر زیادہ جذب ہو سکیں۔ واللہ اعلم۔

(۳) طُورَىٰ وادی کا نام ہے، اسے بعض نے منصرف اور بعض نے غیر منصرف کہا ہے۔ (فتح القدر)

(۴) یعنی نبوت و رسالت اور بہکلامی کے لیے۔

(۵) یعنی تکلیفات شرعیہ میں یہ سب سے پہلا اور سب سے اہم حکم ہے جس کا ہر انسان مکلف ہے۔ علاوہ ازیں جب الوہیت کا مستحق بھی وہی ہے تو عبادت بھی صرف اسی کا حق ہے۔

(۶) عبادت کے بعد نماز کا خصوصی حکم دیا۔ حلال کہ عبادت میں نماز بھی شامل تھی، تاکہ اس کی وہ اہمیت واضح ہو جائے

جیسے کہ اس کی ہے۔ لِيَذْكُرَنِي کا ایک مطلب یہ ہے کہ تو مجھے یاد کرے، اس لیے کہ یاد کرنے کا طریقہ عبادت ہے اور

عبادات میں نماز کو خصوصی اہمیت و فضیلت حاصل ہے۔ دوسرا مفہوم یہ ہے کہ جب بھی میں تجھے یاد آجاؤں نماز پڑھ۔

یعنی اگر کسی وقت غفلت، زہول یا نیند کا غلبہ ہو تو اس کیفیت سے نکلنے ہی اور میری یاد آتے ہی نماز پڑھ۔ جس طرح کہ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”جو نماز سے سو جائے یا بھول جائے، تو اس کا کفارہ یہی ہے کہ جب بھی اسے یاد آئے

قیامت یقیناً آنے والی ہے جسے میں پوشیدہ رکھنا چاہتا ہوں تاکہ ہر شخص کو وہ بدلہ دیا جائے جو اس نے کوشش کی ہو۔ (۱۵)

پس اب اس کے یقین سے تجھے کوئی ایسا شخص روک نہ دے جو اس پر ایمان نہ رکھتا ہو اور اپنی خواہش کے پیچھے پڑا ہو، ورنہ تو ہلاک ہو جائے گا۔ (۱۶)

اے موسیٰ! تیرے اس دائیں ہاتھ میں کیا ہے؟ (۱۷)

جو اب دیا کہ یہ میری لاشی ہے، جس پر میں نیک لگا تا ہوں اور جس سے میں اپنی بکریوں کے لیے پتے بھاڑ لیا کرتا ہوں اور بھی اس میں مجھے بہت سے فائدے ہیں۔ (۱۸)

فرمایا اے موسیٰ! اسے ہاتھ سے نیچے ڈال دے۔ (۱۹)

ڈالتے ہی وہ سانپ بن کر دوڑنے لگی۔ (۲۰)

فرمایا بے خوف ہو کر اسے پکڑ لے، ہم اسے اسی پہلی سی صورت میں دوبارہ لا دیں گے۔ (۲۱)

اور اپنا ہاتھ اپنی بغل میں ڈال لے تو وہ سفید چمکتا ہوا ہو کر نکلے گا، لیکن بغیر کسی عیب (اور روگ) کے (۲۲)

دوسرا معجزہ ہے۔ (۲۳)

یہ اس لیے کہ ہم تجھے اپنی بڑی بڑی نشانیاں دکھانا چاہتے ہیں۔ (۲۴)

إِنَّ السَّاعَةَ آتِيَةٌ أَكَادُ أُخْفِيهَا لِيُجْزَىٰ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا تَسْعَىٰ ۝

فَلَا يَصُدُّكَ عَنْهَا مَنْ لُدًّا مِنْ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝

وَأَمَّا نَبِيِّكَ يٰمُوسَىٰ ۝

قَالَ هِيَ عَصَايَ أَتَوَكَّأُ عَلَيْهَا وَأَهُشُّ بِهَا عَلَىٰ غَمِّي وَلِيَ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝

قَالَ آلِهَتُهُمُ الْيَدُوسَىٰ ۝

فَأَلْقَاهَا فَإِذَا هِيَ حَيَّةٌ تَسْعَىٰ ۝

قَالَ خُذْهَا وَلَا تَحْتَفِ بِسُنْعَيْدِهَا سَيَرَّتْهَا الرُّدْمُ ۝

وَلَقَدْ مَرَّ يَدَا لِي لِي جَنَاحِكَ عَجُوزٌ بِبِضَاءٍ مِنْ عَيْنِي وَسُورَةٍ آيَةً ۝

لِيُزَيِّكَ مِنَ الْيَتِيمِ الْكَبِيرِ ۝

پڑھ لے۔“ (صحیح بخاری، کتاب المواقیف، باب من نسی صلوة فليصل إذا ذكرها، ومسلم، كتاب المساجد باب قضاء الصلوة الفائتة)

(۱) اس لیے کہ آخرت پر یقین کرنے سے یا اس کے ذکر و مراقبہ سے گریز، دونوں ہی باتیں ہلاکت کا باعث ہیں۔

(۲) یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو معجزہ عطا کیا گیا جو عصائے موسیٰ علیہ السلام کے نام سے مشہور ہے۔

(۳) بغیر عیب اور روگ کے، کا مطلب یہ ہے کہ ہاتھ کا اس طرح سفید اور چمک دار ہو کر نکلنا، کسی بیماری کی وجہ سے نہیں ہے جیسا کہ برص کے مریض کی چمڑی سفید ہو جاتی ہے۔ بلکہ یہ دوسرا معجزہ ہے، جو ہم تجھے عطا کر رہے ہیں۔ جس طرح دوسرے مقام پر ان دونوں معجزوں کا ذکر کر کے فرمایا ﴿ فَذَرْنَاهُمْ وَمَنْ حَقَّ عَلَيْهِ مِنَ الْقُرْآنِ إِلَىٰ ذُرِّيَّتِهِمْ وَكَانَ مِنَ الَّذِينَ﴾ (القصص ۳۲) ”پس یہ دو دلیلیں ہیں تیرے پروردگار کی طرف سے، فرعون اور اس کے سرداروں کے لیے۔“

اب تو فرعون کی طرف جا اس نے بڑی سرکشی مچا رکھی ہے۔^(۱) (۲۳)

موسیٰ (علیہ السلام) نے کہا اے میرے پروردگار! میرا سینہ میرے لیے کھول دے۔ (۲۵)

اور میرے کام کو مجھ پر آسان کر دے۔ (۲۶)

اور میری زبان کی گرہ بھی کھول دے۔ (۲۷)

تاکہ لوگ میری بات اچھی طرح سمجھ سکیں۔ (۲۸)

اور میرا وزیر میرے کنبے میں سے کر دے۔ (۲۹)

یعنی میرے بھائی ہارون (علیہ السلام) کو۔ (۳۰)

تو اس سے میری کمر کس دے۔ (۳۱)

اور اسے میرا شریک کار کر دے۔^(۲) (۳۲)

اِذْ هَبْ اِلٰى فِرْعَوْنَ اِنَّهُ طَغٰى ﴿۲۳﴾

قَالَ رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي ﴿۲۵﴾

وَوَسِّعْ لِي فَرْجِي ﴿۲۶﴾

وَاجْلِبْ لِي لِسَانِي ﴿۲۷﴾

يَقْفُوهُ اَقْرَبِي ﴿۲۸﴾

وَاجْعَلْ لِي وِزِيْرًا مِّنْ اَهْلِي ﴿۲۹﴾

مِنْ ذُرِّيَّتِي ﴿۳۰﴾

اَسْتَدْرِجْنِي ﴿۳۱﴾

وَاَجْعَلْنِي مِّنْ اٰمَرِي ﴿۳۲﴾

(۱) فرعون کا ذکر اس لیے کیا کہ اس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم بنی اسرائیل کو غلام بنا رکھا تھا اور اس پر طرح طرح کے ظلم روا رکھتا تھا۔ علاوہ ازیں اس کی سرکشی و طغیانی بھی بہت بڑھ گئی تھی حتیٰ کہ وہ دعویٰ کرنے لگا تھا ﴿اَنَا رَبُّكُمُ الرَّحْمٰنُ﴾ ”میں تمہارا بلند تر رب ہوں۔“

(۲) کہتے ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام جب فرعون کے شاہی محل میں زیر پرورش تھے تو کھجور یا موتی کے بجائے آگ کا انگارہ منہ میں ڈال لیا تھا جس سے ان کی زبان جل گئی اور اس میں کچھ لکنت پیدا ہو گئی۔ (ابن کثیر) جب اللہ تعالیٰ نے انہیں حکم دیا کہ فرعون کے پاس جا کر میرا پیغام پہنچاؤ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے دل میں دو باتیں آئیں، ایک تو یہ کہ وہ بڑا جاہل اور متکبر بادشاہ ہے بلکہ رب ہونے تک کا دعویٰ دار ہے۔ دوسرا یہ کہ موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھوں اس کی قوم کا ایک آدمی مارا گیا تھا اور جس کی وجہ سے موسیٰ علیہ السلام کو اپنی جان بچانے کے لیے وہاں سے نکلنا پڑا تھا۔ یعنی ایک فرعون کی عظمت و جباریت کا خوف اور دوسرا، اپنے ہاتھوں ہونے والے واقعہ کا اندیشہ۔ اور ان دونوں پر زائد تیسری بات، زبان میں لکنت۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دعا فرمائی کہ یا اللہ! ”میرا سینہ کھول دے تاکہ میں رسالت کا بوجھ اٹھا سکوں، میرے کام کو آسان فرمادے یعنی جو مہم مجھے درپیش ہے اس میں میری مدد فرما اور میری زبان کی گرہ کھول دے تاکہ فرعون کے سامنے میں پوری وضاحت سے تیرا پیغام پہنچا سکوں اور اگر ضرورت پیش آئے تو اپنا دفاع بھی کر سکوں۔ اس کے ساتھ یہ دعا بھی کی کہ میرے بھائی ہارون علیہ السلام کو (کہتے ہیں کہ یہ عمر میں موسیٰ علیہ السلام سے بڑے تھے) بطور معین اور مددگار میرا وزیر اور شریک کار بنا دے۔ وِزِيْرًا مُّوَاَزِرًا كَمَا مَعْنٰی میں ہے یعنی بوجھ اٹھانے والا۔ جس طرح ایک وزیر بادشاہ کا بوجھ اٹھاتا ہے اور امور مملکت میں اس کا مشیر ہوتا ہے۔ اسی طرح ہارون علیہ السلام میرا مشیر اور بوجھ اٹھانے والا ساتھی ہو۔

تاکہ ہم دونوں بکثرت تیری تسبیح بیان کریں۔ (۳۳)
 اور بکثرت تیری یاد کریں۔ (۳۴)^(۱)
 بیشک تو ہمیں خوب دیکھنے بھالنے والا ہے۔ (۳۵)^(۲)
 جناب باری تعالیٰ نے فرمایا موسیٰ تیرے تمام سوالات
 پورے کر دیے گئے۔ (۳۶)^(۳)
 ہم نے تو تجھ پر ایک بار اور بھی بڑا احسان کیا ہے۔ (۳۷)^(۴)
 جبکہ ہم نے تیری ماں کو وہ المام کیا جس کا ذکر اب کیا
 جا رہا ہے۔ (۳۸)
 کہ تو اسے صندوق میں بند کر کے دریا میں چھوڑ دے،
 پس دریا اسے کنارے لا ڈالے گا اور میرا اور خود اس کا
 دشمن اسے لے لے گا،^(۵) اور میں نے اپنی طرف کی
 خاص محبت و مقبولیت تجھ پر ڈال دی۔ تاکہ تیری

كِي نَسِيحَكَ كَثِيْرًا ﴿٣٣﴾
 وَنَذَرُكَ كَثِيْرًا ﴿٣٤﴾
 اِنَّكَ كُنْتَ بِنَا بَصِيْرًا ﴿٣٥﴾
 قَالَ قَدْ اٰتَيْتَ سُوْلَكَ يٰمُوسٰى ﴿٣٦﴾
 وَكَفَدْنَا مَمْنًا عَلَيْكَ مَرَّةً اٰخْرٰى ﴿٣٧﴾
 اِذْ اَوْحَيْنَا اِلٰى اِمْرَاَتِكَ مَا يُوْحٰى ﴿٣٨﴾

اِنْ اَقْذِيْبُهُ فِى النَّاٰبُوْتِ فَاَقْذِيْبِيْهِ فِى الْبِيْعَةِ فَلْيَلْقِهٖ الْبِيْعُ
 يٰلَسَاجِلْ يٰاَخْذُهُ عَدُوْنٰى وَعَدُوْلَهُ كُوْلَقِيْبَتٍ عَلَيْكَ عَجَبَةً
 مِّيْقِيْةً وَّلْيُضْمَعُ عَلٰى عَيْنِيْ ﴿٣٩﴾

- (۱) یہ دعاؤں کی علت بیان کی کہ اس طرح ہم تبلیغ رسالت کے ساتھ ساتھ تیری تسبیح اور تیرا ذکر بھی زیادہ کر سکیں۔
 (۲) یعنی تجھے سارے حالات کا علم ہے اور بچپن میں جس طرح تو نے ہم پر احسان کیے، اب بھی اپنے احسانات سے ہمیں محروم نہ رکھ۔
 (۳) اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی زبان کی لکنت کو بھی دور فرما دیا ہو گا۔ اس لیے یہ کہنا صحیح نہیں کہ موسیٰ علیہ السلام نے چون کہ پوری لکنت دور کرنے کی دعا نہیں کی تھی، اس لیے کچھ باقی رہ گئی تھی۔ باقی رہا فرعون کا یہ کہنا ﴿وَلَا يَجَاذِبُنِيْ﴾ (الزخرف-۵۲) ”یہ تو صاف بول بھی نہیں سکتا“ یہ ان کی تنقیص گزشتہ کیفیت کے اعتبار سے ہے (البر التفسیر)
 (۴) قبولیت دعا کی خوشخبری کے ساتھ، مزید تسلی اور حوصلے کے لیے اللہ تعالیٰ بچپن کے اس احسان کا ذکر فرما رہا ہے، جب موسیٰ علیہ السلام کی ماں نے قتل کے اندیشے سے اللہ کے حکم سے (یعنی القائے الہی) سے انہیں، جب وہ شیر خوار بچے تھے، تابوت میں ڈال کر دریا کے سپرد کر دیا تھا۔
 (۵) مراد فرعون ہے جو اللہ کا بھی دشمن اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کا بھی دشمن تھا۔ یعنی لکڑی کا وہ تابوت تیرا ہوا جب شاہی محل کے کنارے پہنچا تو اسے باہر نکال کر دیکھا گیا، تو اس میں ایک معصوم بچہ تھا، فرعون نے اپنی بیوی کی خواہش پر پرورش کے لیے شاہی محل میں رکھ لیا۔
 (۶) یعنی فرعون کے دل میں ڈال دی عام لوگوں کے دلوں میں تیری محبت ڈال دی۔

پرورش میری آنکھوں کے سامنے (۱) کی جائے۔ (۳۹)
 (یاد کر) جبکہ تیری بہن چل رہی تھی اور کہہ رہی تھی کہ
 اگر تم کہو تو میں اسے بتا دوں جو اس کی نگہبانی کرے، (۲)
 اس تدبیر سے ہم نے تجھے پھر تیری ماں کے پاس پہنچایا کہ
 اس کی آنکھیں ٹھنڈی رہیں اور وہ غمگین نہ ہو۔ اور تو
 نے ایک شخص کو مار ڈالا تھا (۳) اس پر بھی ہم نے تجھے غم
 سے بچالیا، غرض ہم نے تجھے اچھی طرح آزمایا۔ (۴) پھر تو
 کئی سال تک مدین کے لوگوں میں ٹھہرا رہا، (۵) پھر تقدیر

اِذْ نَسِيْتِي اٰخْتِكَ فَتَمَوَّلَ هَلْ اَدَلَكُمْ عَلٰی مَنْ يٰكْفُلُهُ
 فَرَجَحْتِكِ اِلٰى اٰمِكِ كَيْ تَقَرَّ عَيْنُهَا وَلَا تَحْزَنَ ۗ ذٰلِكَ مَتَّ
 نَفْسًا فَجَيَّبْنٰكَ مِنَ الْعَمْرِ وَقَدْ نَكَّرَ فُتُوًّا ۗ اَوَلَيْدَتِ سَيِّدِنَا
 فِيْ اَهْلِ مَدِيْنَةٍ لَّا تُؤْمِنُوْنَ عَلٰی قَدَرٍ يُّؤْمِنُوْنَ ۝۳۹

(۱) چنانچہ اللہ کی قدرت کا اور اس کی حفاظت و نگہبانی کا کمال اور کرشمہ دیکھئے کہ جس بچے کی خاطر فرعون بے شمار
 بچوں کو قتل کروا چکا ہے، تاکہ وہ زندہ نہ رہے، اسی بچے کو اللہ تعالیٰ اس کی گود میں پلوا رہا ہے، اور ماں اپنے بچے کو دودھ
 پلا رہی ہے، لیکن اس کی اجرت بھی موسیٰ علیہ السلام کے اسی دشمن فرعون سے وصول کر رہی ہے۔ « فُسْنِحَانَ ذِي
 الْجَبَرُوتِ وَالْمَلَكُوْتِ وَالْكَبِيْرِيَّاتِ وَالْعَظَمَةِ ».

(۲) یہ اس وقت ہوا، جب ماں نے تابوت سمندر میں پھینک دیا تو بیٹی سے کہا، ذرا دیکھتی رہو، یہ کہاں کنارے لگتا ہے
 اور کیا معاملہ اس کے ساتھ ہوتا ہے؟ جب اللہ کی مشیت سے موسیٰ علیہ السلام فرعون کے محل میں پہنچ گئے، شیر خوارگی
 کا عالم تھا، چنانچہ دودھ پلانے والی عورتوں اور آیاؤں کو بلایا گیا۔ لیکن موسیٰ علیہ السلام کسی کا دودھ نہ پیتے۔ موسیٰ علیہ
 السلام کی بہن خاموشی سے سارا منظر دیکھ رہی تھی، بالآخر اس نے کہا میں تمہیں ایسی عورت بتلاتی ہوں جو تمہاری یہ
 مشکل دور کر دے گی، انہوں نے کہا ٹھیک ہے، چنانچہ وہ اپنی ماں کو، جو موسیٰ علیہ السلام کی بھی ماں تھی، بلا لائی۔ جب ماں
 نے بیٹے کو چھاتی سے لگایا تو موسیٰ علیہ السلام نے اللہ کی تدبیر و مشیت سے غٹا غٹ دودھ پینا شروع کر دیا۔

(۳) یہ ایک دوسرے احسان کا ذکر ہے، جب موسیٰ علیہ السلام سے غیر ارادی طور پر ایک فرعونی صرف گھونٹ مارنے
 سے مر گیا، جس کا ذکر سورہ قصص میں آئے گا۔

(۴) فُتُوًّا، دخول اور خروج کی طرح مصدر ہے یعنی اَبْتَلَيْنَاكَ اَبْتِلَاءً یعنی ہم نے تجھے خوب آزمایا۔ یا یہ جمع ہے فتنہ
 کی۔ جیسے حَجْرَةٌ کی حُجُوْرٌ اور بَذْرَةٌ کی بُذُوْرٌ جمع ہے۔ یعنی ہم نے تجھے کئی مرتبہ یا بار بار آزمایا یا آزمائشوں سے نکالا۔ مثلاً
 جو سال بچوں کے قتل کا تھا، تجھے پیدا کیا، تیری ماں نے تجھے سمندر کی موجوں کے سپرد کر دیا، تمام دایاؤں کا دودھ تجھ پر
 حرام کر دیا، تو نے فرعون کی داڑھی پکڑ لی تھی، جس پر اس نے تیرے قتل کا ارادہ کر لیا تھا، تیرے ہاتھوں قبلی کا قتل ہو
 گیا، وغیرہ ان تمام مواقع آزمائش میں ہم ہی تیری مدد اور چارہ سازی کرتے رہے۔

(۵) یعنی فرعونی کے غیر ارادی قتل کے بعد تو یہاں سے نکل کر مدین چلا گیا اور وہاں کئی سال رہا۔

الہی کے مطابق اے ^(۱) موسیٰ! تو آیا۔ (۳۰)
 اور میں نے تجھے خاص اپنی ذات کے لیے پسند فرمایا۔ (۳۱)
 اب تو اپنے بھائی سمیت میری نشانیاں ہمراہ لیے ہوئے
 جاؤ اور خبردار میرے ذکر میں سستی نہ کرنا۔ ^(۲) (۳۲)
 تم دونوں فرعون کے پاس جاؤ انے بڑی سرکشی کی ہے۔ (۳۳)
 اسے نرمی ^(۳) سے سمجھاؤ کہ شاید وہ سمجھ لے یا ڈر
 جائے۔ (۳۴)

دونوں نے کہا اے ہمارے رب! ہمیں خوف ہے کہ
 کہیں فرعون ہم پر کوئی زیادتی نہ کرے یا اپنی سرکشی میں
 بڑھ نہ جائے۔ (۳۵)

جواب ملا کہ تم مطلقاً خوف نہ کرو میں تمہارے ساتھ
 ہوں اور سنتا دیکھتا رہوں گا۔ ^(۴) (۳۶)

تم اس کے پاس جا کر کہو کہ ہم تیرے پروردگار کے پیغمبر
 ہیں تو ہمارے ساتھ بنی اسرائیل کو بھیج دے، ان کی
 سزائیں موقوف کر۔ ہم تو تیرے پاس تیرے رب کی
 طرف سے نشانی لے کر آئے ہیں اور سلامتی اسی کے
 لیے ہے جو ہدایت کا پابند ^(۵) ہو جائے۔ (۳۷)

وَاصْطَفَيْنَاكَ لِتَقُولَ

إِذْ هَبْنَا نُبُّكَ وَالْجِبْثَ

إِذْ هَبْنَا نُبُّكَ وَالْجِبْثَ

إِذْ هَبْنَا نُبُّكَ وَالْجِبْثَ

قَالَ رَبِّ إِنَّا نَخَافُ أَنْ يُفْرِطَ عَلَيْنَا أَوْ أَنْ يَطْغَى ۝

قَالَ لَا تَخَافَا إِنِّي مَعَكُمَا أَسْمَعُ وَأَرَى ۝

فَأَنبِئْهُم بِقَوْلِ رَبِّنَا لَأَسْمِعَنَّكَ فَارْسِلْ مَعَنَا بَنِيَّ

إِسْرَائِيلَ وَلَا نُعَذِّبُهُمْ قَدْ جِئْنَاكَ بِالْبَيِّنَاتِ مِنْ رَبِّكَ

وَالسَّلَامُ عَلَيَّ مِنْ أَتْبَعِ الْهُدَى ۝

(۱) یعنی ایسے وقت میں تو آیا جو وقت میں نے اپنے فیصلے اور تقدیر میں تجھ سے ہم کلامی اور نبوت کے لیے لکھا ہوا تھا۔ یا
 قدر سے مراد عمر ہے یعنی عمر کے اس مرحلے میں آیا جو نبوت کے لیے موزوں ہے یعنی چالیس سال کی عمر میں۔

(۲) اس میں داعیان الی اللہ کے لیے بڑا سبق ہے کہ انہیں کثرت سے اللہ کا ذکر کرنا چاہیے۔

(۳) یہ وصف بھی داعیان کے لیے بہت ضروری ہے۔ کیوں کہ سختی سے لوگ بدکتے اور دور بھاگتے ہیں اور نرمی سے
 قریب آتے اور متاثر ہوتے ہیں اگر وہ ہدایت قبول کرنے والے ہوتے ہیں۔

(۴) تم فرعون کو جا کر جو کہو گے اور اس کے جواب میں جو وہ کہے گا، میں وہ سنتا اور تمہارے اور اس کے طرز عمل کو دیکھتا
 رہوں گا۔ اس کے مطابق میں تمہاری مدد اور اس کی چالوں کو ناکام کروں گا، اس لیے اس کے پاس جاؤ، ترددی کوئی ضرورت نہیں۔

(۵) یہ سلام تحیہ نہیں ہے، بلکہ امن و سلامتی کی طرف دعوت ہے۔ جیسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے روم کے بادشاہ
 ہرقل کے نام مکتوب میں لکھا تھا، «أَسْلِمْنَا نَسْلَمَ» (اسلام قبول کر لے، سلامتی میں رہے گا) اسی طرح مکتوب کے شروع

ہماری طرف وحی کی گئی ہے کہ جو جھٹلائے اور روگردانی کرے اس کے لیے عذاب ہے۔ (۴۸)

فرعون نے پوچھا کہ اے موسیٰ! تم دونوں کا رب کون ہے؟ (۴۹)

جواب دیا کہ ہمارا رب وہ ہے جس نے ہر ایک کو اس کی خاص صورت، شکل عنایت فرمائی پھر راہ بچھا دی۔^(۱) (۵۰)

اس نے کہا اچھا یہ تو بتاؤ اگلے زمانے والوں کا حال کیا ہونا ہے۔^(۲) (۵۱)

جواب دیا کہ ان کا علم میرے رب کے ہاں کتاب میں موجود ہے، نہ تو میرا رب غلطی کرتا ہے نہ بھولتا ہے۔^(۳) (۵۲)

اسی نے تمہارے لیے زمین کو فرش بنایا ہے اور اس میں تمہارے چلنے کے لیے راستے بنائے ہیں اور آسمان سے

اِنَّا قَدْ اَوْحٰی اِلَیْنَا اَنْ الْعَذَابَ عَلٰی مَنْ کَذَّبَ وَتَوَلٰی ﴿۴۸﴾

قَالَ مِمَّنْ رَبُّكُمْ اَلَمْ یُوْحٰی ﴿۴۹﴾

قَالَ رَبُّنَا الَّذِیْ اَعْطٰی كُلَّ شَیْءٍ حَلٰقَتَهٗ ثُمَّ هَدٰی ﴿۵۰﴾

قَالَ قَبَالَ الْعَرُوْبُ الْاُوَّلٰی ﴿۵۱﴾

قَالَ عَلِمُهَا عِنْدَ رَبِّیْ فِیْ کِتٰبٍ لَا یُضِلُّ رَبِّیْ وَلَا یَنْسِی ﴿۵۲﴾

الَّذِیْ جَعَلَ لَکُمُ الْاَرْضَ مَهَدًا وَّوَسَّکَ لَکُمْ فِیْهَا سُبُلًا

میں آپ نے ﴿وَاللَّهُ عَلٰیٰ مِنَ النَّبِیِّمِ الْهٰدِی﴾ بھی تحریر فرمایا، (ابن کثیر) اس کا مطلب یہ ہے کہ کسی غیر مسلم کو مکتوب یا مجلس میں مخاطب کرنا ہو تو اسے انہی الفاظ میں سلام کہا جائے، جو مشروط ہے ہدایت کے اپنانے کے ساتھ۔

(۱) مثلاً جو شکل و صورت انسان کے مناسب حال تھی، وہ اسے۔ جو جانوروں کے مطابق تھی، وہ جانوروں کو عطا فرمائی۔ ”راہ بچائی“ کا مطلب ہر مخلوق کو اس کی طبعی ضروریات کے مطابق رہن سہن، کھانے پینے اور بودوباش کا طریقہ سمجھا دیا، اس کے مطابق ہر مخلوق سامان زندگی فراہم کرتی اور حیات مستعار کے دن گزارتی ہے۔

(۲) فرعون نے بات کا رخ دوسری طرف پھیرنے کے لیے یہ سوال کیا، یعنی پہلے لوگ جو غیر اللہ کی عبادت کرتے ہوئے دنیا سے چلے گئے، ان کا حال کیا ہو گا؟

(۳) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے جواب میں فرمایا، ان کا علم نہ تجھے ہے نہ مجھے۔ البتہ ان کا علم میرے رب کو ہے، جو اس کے پاس کتاب میں موجود ہے، وہ اس کے مطابق ان کو جزا و سزا دے گا، پھر اس کا علم اس طرح ہر چیز کو محیط ہے کہ اس کی نظر سے کوئی چھوٹی بڑی چیز او جمل نہیں ہو سکتی، نہ اسے نسیان ہی لاحق ہو تا ہے۔ جب کہ مخلوق کے علم میں دونوں نقص موجود ہیں۔ ایک تو ان کا علم محیط کل نہیں، بلکہ ناقص ہے۔ دوسرے، علم کے بعد وہ بھول بھی سکتے ہیں، میرا رب ان دونوں نقصوں سے پاک ہے۔ آگے، رب کی مزید صفات بیان کی جا رہی ہیں۔

پانی بھی وہی برساتا ہے، پھر اس برسات کی وجہ سے مختلف قسم کی پیداوار بھی ہم ہی پیدا کرتے ہیں۔ (۵۳)

تم خود کھاؤ اور اپنے چوپایوں کو بھی چراؤ۔^(۱) کچھ شک نہیں کہ اس میں عقلمندوں کے لیے^(۲) بہت سی نشانیاں ہیں۔ (۵۴)

اسی زمین میں سے ہم نے تمہیں پیدا کیا اور اسی میں پھر واپس لوٹائیں گے اور اسی سے پھر دوبارہ تم سب^(۳) کو نکال کھڑا کریں گے۔ (۵۵)

ہم نے اسے اپنی سب نشانیاں دکھادیں لیکن پھر بھی اس نے جھٹلایا اور انکار کر دیا۔ (۵۶)

کننے لگا اے موسیٰ! کیا تو اسی لیے آیا ہے کہ ہمیں اپنے جادو کے زور سے ہمارے ملک سے باہر نکال دے۔^(۴) (۵۷)

اچھا، ہم بھی تیرے مقابلے میں اسی جیسا جادو ضرور لائیں

وَأَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَأَخْرَجْنَا بِهِ أَزْوَاجًا مِّنْ تَبَاتٍ شَتَّىٰ ۝۱

كُلُوا وَأَرْعُوا الْعُمَّالُكُمُ فِي ذَٰلِكَ لِكُلِّبِ الْأُولَىٰ التَّغَىٰ ۝۲

مِنَهَا خَلَقْنَاكُمْ وَفِيهَا نُحْيِيكُمْ وَمِنْهَا نُخْرِجُكُمْ تَارَةً أُخْرَىٰ ۝۳

وَلَقَدْ آتَيْنَاهُ الْبَيِّنَاتِ كُلَّهَا فَكَذَّبَ وَأَبَىٰ ۝۴

قَالَ أَجِئْتُنَا الشُّرْحَانَ مِمَّنْ ادَّعَيْنَا يَعْجُرُكُم مُّوسَىٰ ۝۵

فَلَمَّا تَبَيَّنَكَ يٰمُوسَىٰ مِثْلَهُ فَأَجْعَلَ بَيْنَنَا وَبَيْنَكَ

(۱) یعنی ان انواع و اقسام کی پیداوار میں کچھ چیزیں تمہاری خوراک اور لذت و فرحت کا سامان ہیں اور کچھ تمہارے چوپایوں اور جانوروں کے لیے ہیں۔

(۲) نُہیۃ، نُہیۃ کی جمع ہے، بمعنی عقل، أُولُو النُّہی، عقل والے۔ عقل کو نُہیۃ اور عقل مند کو ذُو نُہیۃ، اس لیے کہا جاتا ہے کہ بالآخر انہی کی رائے پر معاملہ انتہا پذیر ہوتا ہے، یا اس لیے کہ یہ نفس کو گناہوں سے روکتے ہیں، یَنْهَوْنَ النَّفْسَ عَنِ الْفَوَاحِشِ (فتح القدیر)

(۳) بعض روایات میں دفنانے کے بعد تین مٹھیاں (یا کبے) مٹی ڈالتے وقت اس آیت کا پڑھنا نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے منقول ہے۔ لیکن سند آبیہ روایات ضعیف ہیں۔ تاہم آیت کے بغیر تین لپیں ڈالنے والی روایت، جو ابن ماجہ میں ہے، صحیح ہے، اس لیے دفنانے کے بعد دونوں ہاتھوں سے تین تین مرتبہ مٹی ڈالنے کو علما نے مستحب قرار دیا ہے۔ ملاحظہ ہو کتاب الجمانز صفحہ ۱۵۲ اور ۱۶۱ الخلیل۔ نمبر ۲۵۱، ج ۳، ص ۲۰۰، (کلاہما للألبانی)

(۴) جب فرعون کو دلائل واضحہ کے ساتھ وہ معجزات بھی دکھلائے گئے، جو عصا اور ید بیضا کی صورت میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کو عطا کیے گئے تھے، تو فرعون نے اسے جادو کا کرتب سمجھا اور کہنے لگا، اچھا تو ہمیں اس جادو کے زور سے ہماری زمین سے نکالنا چاہتا ہے؟

مَوْعِدًا لِّلْمُخَلَّفِينَ عَنْهُ وَعَنْ أَوْلِيَانِهِ مَكَانًا سُومِي ۝

گے، پس تو ہمارے اور اپنے درمیان ایک وعدے کا وقت مقرر کر لے، (۱) کہ نہ ہم اس کا خلاف کریں اور نہ تو، صاف میدان میں مقابلہ ہو۔ (۵۸) (۲)

موسیٰ (علیہ السلام) نے جواب دیا کہ زینت اور جشن کے دن (۳) کا وعدہ ہے اور یہ کہ لوگ دن چڑھے ہی جمع ہو جائیں۔ (۵۹)

پس فرعون لوٹ گیا اور اس نے اپنے ہتھکنڈے جمع کیے پھر آگیا۔ (۶۰) (۴)

موسیٰ (علیہ السلام) نے ان سے کہا تمہاری شامت آچکی، اللہ تعالیٰ پر جھوٹ اور افترا نہ باندھو کہ وہ تمہیں عذابوں سے ملیا میٹ کر دے، یاد رکھو وہ کبھی کامیاب نہ ہو گا جس نے جھوٹی بات گھڑی۔ (۶۱) (۵)

پس یہ لوگ آپس کے مشوروں میں مختلف رائے ہو گئے اور چھپ کر چپکے چپکے مشورہ کرنے لگے۔ (۶۲) (۶)

کہنے لگے یہ دونوں محض جادو گر ہیں اور ان کا پختہ ارادہ ہے کہ اپنے جادو کے زور سے تمہیں تمہارے ملک سے نکال

قَالَ مَوْعِدًا كَمَا يَوْمَ الزَّيْنَةِ وَأَنْ يُغَيِّرَ النَّاسَ ضَمِي ۝

فَتَوَلَّى فِرْعَوْنُ فَجَمَعَ كَيْدًا كَمَا تَوَلَّى ۝

قَالَ لَهُمْ مُوسَىٰ رَبِّيَ الَّذِي يُدْعِيكُمُ اللَّهُ عَلَيْكُمْ

فَيُسْجِنُكُمْ يُعَذِّبُكُمْ وَمَا كَانَ مِنْ آفَاتِي ۝

فَتَنَزَعُوا مِنْهُمْ بَيْنَهُمْ وَأَسْرُوا الْعِجْوِي ۝

قَالُوا إِنَّ هَٰذِهِ لَسِحْرُ بَرِيدِنَ أَنْ يُخْرِجَكُمْ مِنْ

(۱) مَوْعِدٌ مصدر ہے یا اگر ظرف ہے تو زمان اور مکان دونوں مراد ہو سکتے ہیں کہ کوئی جگہ اور دن مقرر کر لے۔

(۲) مَكَانًا سُومِي . صاف ہموار جگہ، جہاں ہونے والے مقابلے کو ہر شخص آسانی سے دیکھ سکے یا ایسی برابر کی جگہ، جہاں فریقین سمولت سے پہنچ سکیں۔

(۳) اس سے مراد نوروز یا کوئی اور سالانہ میلے یا جشن کا دن ہے جسے وہ عید کے طور پر مناتے تھے۔

(۴) یعنی مختلف شہروں سے ماہر جادو گروں کو جمع کر کے اجتماع گاہ میں آگیا۔

(۵) جب فرعون اجتماع گاہ میں جادو گروں کو مقابلے کی ترغیب دے رہا اور ان کو انعامات اور قرب خصوصی سے نوازنے کا اظہار کر رہا تھا تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے بھی مقابلے سے پہلے انہیں وعظ کیا اور ان کے موجودہ رویے پر انہیں عذاب الہی سے ڈرایا۔

(۶) حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وعظ سے ان میں باہم کچھ اختلاف ہوا اور بعض چپکے چپکے کہنے لگے کہ یہ واقعی اللہ کا نبی ہی نہ ہو، اس کی گفتگو تو جادو گروں والی نہیں بیغیرانہ لگتی ہے۔ بعض نے اس کے برعکس رائے کا اظہار کیا۔

باہر کریں اور تمہارے بہترین مذہب کو برباد کریں۔^(۱) (۶۳)
 تو تم بھی اپنا کوئی داؤ اٹھانہ رکھو، پھر صف بندی کر کے
 آؤ۔ جو آج غالب آگیا وہی بازی لے گیا۔ (۶۴)
 کہنے لگے کہ اے موسیٰ! یا تو پہلے ڈال یا ہم پہلے ڈالنے
 والے بن جائیں۔ (۶۵)
 جواب دیا کہ نہیں تم ہی پہلے ڈالو۔^(۲) اب تو موسیٰ (علیہ
 السلام) کو یہ خیال گزرنے لگا کہ ان کی رسیاں اور لکڑیاں
 ان کے جادو کے زور سے دوڑ بھاگ رہی ہیں۔^(۳) (۶۶)
 پس موسیٰ (علیہ السلام) نے اپنے دل ہی دل میں ڈر
 محسوس کیا۔ (۶۷)
 ہم نے فرمایا کچھ خوف نہ کر یقیناً تو ہی غالب اور برتر رہے

أَرْضَكُمْ بِسُحْرِهِمَا وَيَذْهَبَ بِطَرِيقَتِكُمُ الْمُثَلَّى ۝
 فَاجْبِعُوا أَيْدِيَكُمْ نَمْرًا مُتَوَاصِفًا وَقَدْ أَقْلَمَ الْيَوْمَ مِنَ اسْتَعْلَى ۝
 قَالُوا يَا مُوسَىٰ إِمَّا أَنْ تُلْقِيَ وَإِمَّا أَنْ نَكُونَ أَوَّلَ مَنْ أَلْقَى ۝
 قَالَ بَلْ أَلْقُوا فَإِذَا حِجَابًا لَّهُمْ وَوَعَيْنًا لَهُمْ يُخَيَّلُ إِلَيْهِمْ مِنْ سُحْرِهِمْ
 أَكْهَمًا اسْتَعْلَى ۝
 فَأَوْجَسَ فِي نَفْسِهِ خِيفَةً مُوسَى ۝
 قُلْنَا لَا تَخَفْ إِنَّكَ أَنْتَ الْأَخْلَى ۝

(۱) مُثَلَّى، طَرِيقَةُ کی صفت ہے۔ یہ اَمَثَلُ کی تائید ہے، افضل کے معنی میں مطلب یہ ہے کہ اگر یہ دونوں بھائی
 اپنے ”جادو“ کے زور سے غالب آگئے، تو سادات و اشراف اس کی طرف مائل ہو جائیں گے، جس سے ہمارا اقتدار
 خطرے میں اور ان کے اقتدار کا امکان بڑھ جائے گا۔ علاوہ ازیں ہمارا بہترین طریقہ یا مذہب، اسے بھی یہ ختم کر دیں گے۔
 یعنی اپنے مشرکانہ مذہب کو بھی انہوں نے ”بہترین“ قرار دیا۔ جیسا کہ آج بھی ہر باطل مذہب اور فرقے کے پیروکار اسی
 زعم فاسد میں مبتلا ہیں۔ سچ فرمایا اللہ نے ﴿كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ يُخَوِّنُونَ﴾ (الروم: ۳۲) ”ہر فرقہ جو اس کے پاس ہے، اس
 پر ریجھ رہا ہے۔“

(۲) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے انہیں پہلے اپنا کرتب دکھانے کے لیے کہا، تاکہ ان پر یہ واضح ہو جائے کہ وہ جادو گروں
 کی اتنی بڑی تعداد سے، جو فرعون جمع کر کے لے آیا ہے، اور اسی طرح ان کے ساحرانہ کمال اور کرتبوں سے خوف زدہ
 نہیں ہیں۔ دوسرے، ان کی ساحرانہ شعبہ بازیاں، جب معجزۃ الہی سے چشمِ زدن میں حَبَاءٌ مُنْتَوِرًا ہو جائیں گی، تو اس کا
 بہت اچھا اثر پڑے گا اور جادو گر یہ سوچنے پر مجبور ہو جائیں گے کہ یہ جادو نہیں ہے، واقعی اسے اللہ کی تائید حاصل ہے
 کہ آن واحد میں اس کی ایک لاشعی ہمارے سارے کرتبوں کو نگل گئی؟

(۳) قرآن کے ان الفاظ سے معلوم ہوتا ہے کہ رسیاں اور لاشعیاں حقیقتاً سانپ نہیں بنی تھیں، بلکہ جادو کے زور سے
 ایسا محسوس ہوتا تھا، جیسے مسمریزم کے ذریعے سے نظر بندی کر دی جاتی ہے۔ تاہم اس کا اثر یہ ضرور ہوتا ہے کہ عارضی
 اور وقتی طور پر دیکھنے والوں پر ایک دہشت طاری ہو جاتی ہے، گو شے کی حقیقت تبدیل نہ ہو۔ دوسری بات یہ معلوم
 ہوئی کہ جادو کتنا بھی اونچے درجے کا ہو، وہ شے کی حقیقت تبدیل نہیں کر سکتا۔